

процессы идут наиболее активно между государствами, находящимися на примерно одинаковом уровне экономического развития.

4) Схожая структура социально-экономических институтов, наличие добывающей и обрабатывающей промышленности, дополняющей друг друга, специализация на производстве определенных товаров и услуг. Все эти факторы создают условия для взаимовыгодной торговой кооперации, способствуют ускорению экономического роста и развитию процессов интеграции.

5) Влияние успехов иных интеграционных объединений. Под воздействием успехов тех или иных интеграционных объединений, как правило, и у некоторых государств появляется желание вступить в данную организацию, даже не имея для этого сколько-нибудь серьезных экономических предпосылок.

6) «Эффект толпы». Так как интеграция ведет к перераспределению экономических связей стран-членов на региональное сотрудничество, соседние страны, которые остались за пределами объединения, могут начать испытывать некоторые трудности. В результате они также вынуждены предпринять попытки вступить в интеграционное объединение [3].

Таким образом, можно сделать следующие выводы: при интеграции страны руководствуются в первую очередь перспективами развития своих национальных экономик и ускорения выполнения целей экономического роста и развития. В процессе интеграции происходит корректировка целей и формирование новых, которые становятся основой для ведения общей экономической политики.

Литература

1. Островитянов, К. В. Политическая экономия / К. В. Островитянов, Д. Т. Шепилов, Л. А. Леонтьева. – Москва : МЛРД «Рабочий путь», 2018. – 6 с.
2. Колесов, В. П. Мировая экономика. Экономика зарубежных стран / В. П. Колесов, М. Н. Осьмова. – Москва : ИНФРА-М, 2001. – 34 с.
3. Интеграционные процессы в современной экономике // *mydocx* [Электронный ресурс]. – 10.02.2017. – Режим доступа: <https://mydocx.ru/3-51331.html>. – Дата доступа: 13.04.2022.

Проблемы протестантских общин Брестской области в 50-е гг. XX в.

*Яковлева А. С., студ. III к. БрГУ им. А. С. Пушкина,
науч. рук. Бодак А. Ю., канд. ист. наук, доц.*

С момента освобождения Брестской области в 1944 г. у государства выстраивались определенные отношения с различными конфессиями. Однозначно негативное отношение в этом смысле государство демонстрировало

к различным протестантским общинам. Справедливости ради следует отметить, что отдельные их представители сами давали повод к подобного рода отношениям. В конце 50-х гг. XX в. по области стали фиксироваться факты неоднозначного поведения верующих. Появление странных проповедников провоцировало не менее странное поведение верующих граждан БССР. Некоторые действия можно даже назвать аморальными. Так называемые «пророчества» стали основой религиозной пропаганды. Люди в них активно верили, несмотря на отсутствие в них здравого смысла. Странные пророчества стали объектом наблюдения Уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области. Из его докладов можем узнать подробности необычного поведения религиозных граждан БССР.

Как пример можно привести случай в деревне Стошаны Пинского района. Там находилась довольно большая группа пятидесятников. В конце 1957 г. 10 сектантов этой группы собрались в доме фанатика Шушко Семена Дмитриевича. Во время проведения моления жена Шушко – пророчица – по запаху определила, что в доме находится черт. Шушко Семен, а за ним и все сектанты начали ловить его. После довольно больших усилий Шушко Семену «удалось схватить черта и под одобрительные возгласы сектантов запереть в спичечную коробку». Затем коробка была брошена на пол и растоптана. «Разделавшись» таким образом с чертом, сектанты воздали хвалу Иисусу Христу за его помощь в поимке черта, а также прославили Шушко и его жену как наиболее праведных христиан [1, Л. 31].

Еще один довольно печальный случай произошел 25 ноября 1957 г. с сектантом Котом Алексеем Григорьевичем, проживающим в деревне Речки Телеханского района. В этот день он на тракторе возил щебенку из карьера, расположенного около деревни Озаричи. Когда Кот подъехал к карьере, там произошел обвал, в результате которого Кот был раздавлен на смерть. Труп Алексея Григорьевича привезли в дом его отца Кота Григория Андреевича. Проститься с покойником пришло много верующих Речковской общины евангельских христиан баптистов. В это время было произнесено «пророчество», что Кот ночью должен воскреснуть. С наступления темноты покойника сняли со стола, поставили на ноги и, поддерживая с двух сторон, начали водить по комнате. Такое хождение продолжалось почти всю ночь, но, увы, Кот не воскрес [1, Л. 31].

Не редки были случаи, которые, к сожалению, заканчивались летальным исходом по вине «пророчиц-целительниц». Подобная «целительница» проживала в Пинске. Ее звали Лещенок Мария Михайловна, которая в отношении больных верующих говорила, что их нельзя лечить в больнице, а надо исцелять молитвами. Если после «ее лечения молитвами» больные не выздоровели, она объясняла, что, видимо, мало молились, очень грешны перед богом и прочее. В 1952 г. у Лещенок Марии дочь заболела менингитом. Она не

приняла мер, а заверила верующих, что исцелит ее молитвами. После смерти дочери Лещенюк заявила, что так угодно Богу, ибо она воскреснет в ближайшее время [1, Л. 31]. Это была не единственная «пророчица» в Пинске. Известен случай, когда в сентябре 1957 г. к «пророчице» пятидесятников Грицене Анне Федоровне и ее мужу Грицене Никону Трофимовичу, проживающим в Пинске по улице 1-е Мая, дом 3, кв.110, из деревни Серники Ровенской области привезли сумасшедшую женщину для исцеления. «Исцеление» путем молитв ими проводилось в течении трех дней. Больная стала чувствовать себя еще хуже. Эту же больную 19 января 1958 г. снова привезли для исцеления в деревню Городня Пинского района к еще одному «целителю» Восовцу Дмитрию Дмитриевичу. По случаю такого события Восовец для участия в исцелении собрал большое собрание верующих из деревни Старое Село, Жадынь, Сольцы, Серники Ровенской области и Палауровичи, Гольцы Пинского района. Не получив ожидаемого результата, среди сектантов был распространен слух, что бес, сидящий в женщине, закричал: «Я не выйду потому, что нас здесь не семеро» [1, Л. 32].

Нередко фиксировались случаи «помешательства» верующих. Например, 9 марта в Пинской группе пятидесятников. С 9 часов вечера до 6 часов утра 10 марта фанатики проводили молитвенное собрание, на котором молились о крещении духом, в результате такого моления молодой парень Вень Иван Нестерович из деревни Завидчицы Пинского района, присоединившийся к данной группе в 1957 г., сошел с ума. 10 марта его отвезли в дом сумасшедших. Вень Иван окончил 10 классов, работал на фанерном заводе и, по непроверенным данным, ранее состоял в комсомоле [1, Л. 30].

Из данной информации можно сделать вывод, что в конце 1950-х гг. «пророчества» стали одним из самых эффективных методов религиозной пропаганды. В тяжелых условиях борьбы советской власти с религией и религиозной пропагандой случаи появления странных проповедников продолжались.

Литература

1. Государственный Архив Брестской области. – Ф. 1339. – Оп. 2. – Д. 13.